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1. A disszertáció célja, kutatási kérdései, hipotézisei 

A kutatás alapvető célja, hogy felhívja a figyelmet a felsőoktatás 

kutatás fontosságára, főleg a nem nappali munkarendű hallgatók 

szemszögéből. Számos kitűnő értekezés született a 

közelmúltban a felsőoktatás vizsgálatáról például társadalmi 

felelősségvállalás (Dános 2021), a diplomás pályakövetés 

(Tamándl 2012), a középiskolások pályaválasztási preferenciái 

(Rámháp 2017) vagy egyetemi vonzáskörzet kutatások (Híves 

2015, Jancsó 2018) témakörben. Ezek mind-mind kitűnő 

munkák, de elemzéseik általában az egyetemeket kategorizálják 

(állami – magán – egyházi vonalon), vagy egy-egy régió 

felsőoktatására összpontosítanak, vagy esetleg egy adott 

intézményre. A dolgozatomban – új megközelítéssel – az 

egyetemeket a telephelyük szerinti létszámok alapján veszem 

vizsgálat alá, koncentrálok a nyugat-dunántúli régió 

egyetemeire, hogy kiemeljem Győr szerepét a felsőoktatási 

palettán, továbbá a távoktatás felsőoktatásban való szerepének 

mélyebb megismerését tűzöm ki célul. 

A távoktatás véleményem szerint még napjainkban is egy 

„megtűrt” egyetemi szolgáltatásként él a köztudatban. 

Jelentőségét talán a 2020-as világjárvánnyal kezdik jobban 

felismerni a felsőoktatás kutatásokban, de igazából nem a 

létjogosultságra keresik a választ a mainstream tanulmányok, 

hanem a COVID okozta hatásokra, hogyan tudnánk a rengeteg 

megszerzett oktatási tapasztalatot átültetni a „békeidőkben” is a 

gyakorlatba. Ez nagyon hasznos és fontos munka, de távoktatás 

a járvány előtt is létezett, sőt! Jelentős távoktatásos létszámokkal 

dolgozik a hazai felsőoktatás, a felsőoktatás térbeliségével 

foglalkozó fejezetben többször kitérek rá, hogy a távoktatásos és 

a nappali munkarendű hallgatók létszámának aránya országosan 

egy a kettőhöz. 

A kutatásom során a jelentős hallgatói létszám rámutat, hogy 

foglalkozni kell a nappalistól eltérő oktatási módszerekkel, 
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foglalkozni kell a felsőoktatás felnőtt tanulóival, pontosan azért, 

mert ez egy nagy szelete az oktatási piacnak és jelentős hatást 

gyakorol a munkaerőpiacra. A dolgozat témáját tekintve 

unikális, hiszen egy új megközelítésből mutatja be a távoktatást, 

ugyanakkor időszerű is, bár a kutatás kezdetekor (2017) még szó 

sem volt világjárványról. 

A felsőfokú intézmények egyik alapfeladata az oktatás, ezen 

belül a levelező és távoktatás fenntartása is alapfeladat. A 

kutatókat sokszor foglalkoztatja, hogy távoktatásos képzések 

jelentős bevételt képeznek a felsőoktatási intézmény 

költségvetésében (Lengyel 2011, Erdős – Koloszár, 2016). Nem 

pénzügyi oldalról vizsgálom a távoktatás jelentőségét a hazai 

felsőoktatásban, sokkal inkább arra koncentrálok, hogy a 

tömeges felsőoktatás problémáira, az élethosszig tartó tanulás 

megszervezésére mennyire lehet „gyógyír” a távoktatás. A 

dolgozat keretei közt megvizsgálom az expanziós elméleteket, a 

lemorzsolódás témakörét, illetve a hallgatók alternatív 

életútjaival is foglalkozom. 

A világ technológiai fejlődése kihat az oktatásra, az új IKT 

technológiák jelentősen átformálják a felsőoktatást. A 

távoktatásban használt fogalmak nem alkotnak letisztult 

rendszert hazánkban, így szükséges az oktatási formák fogalmi 

rendszerének tisztázása, a leggyakrabban használt oktatási 

forma, az Elearning alapfogalmak összegzése, modellek 

rendszerezése és saját intézményi modell felállítása. Kiemelt 

szerepet kap a dolgozatban a felsőoktatás térbelisége, hiszen 

mindvégig a távoktatásos hallgatók jelenlétét szeretném 

megmutatni mind a nagyvárosi vonzáskörzetek, mind a régiók 

és megyék szerepével foglalkozó fejezetekben. 

A régiós és megyei adatok összehasonlításakor is kiemelkedő a 

nyugat-dunántúli régió szerepe, mert mind a középfokú 

végzettségek, mind a felsőfokú végzettségek tekintetében 

országosan a harmadik helyen áll. 
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Győr kiemelkedő oktatási kínálata, a nagy létszámú távoktatásos 

hallgató (több mint 4000 fő) ebben a régiós összehasonlításban 

is figyelemre méltó. A távoktatási létszámok, a területi 

elhelyezkedés, az oktatási forma, az időbeni és térbeli 

függetlenség olyan különleges helyzetet teremt a 

felősoktatásban, ami alapjaiban rajzolhatja át az egyetemi 

vonzáskörzeteket. A dolgozat célja, hogy meghatározza a 

Széchenyi István Egyetem távoktatásos vonzáskörzetét, 

azonosítsa a távoktatás felnőtt hallgatóinak jellemzőt, a képzésre 

jelentkezés motivációit. Fontos, hogy az élethosszig tartó 

tanulás jelenjen meg az egyetemek oktatási kínálatában, mert ez 

segíti elő a népesség folyamatos képzését és felkészültségét a 

gyorsan változó világunkban. 

A célok elérése érdekében a dolgozat keretében készítettem egy 

kérdőíves felmérést intézményi szinten a távoktatásos hallgatók 

körében. 

A kutatás céljai mentén az alábbi kutatási kérdéseket 

fogalmaztam meg: 

1. Mit értünk távoktatás alatt? 

2. Mekkora a Széchenyi István Egyetem távoktatásos 

vonzáskörzete? Van-e a távolságnak szerepe a távoktatásos 

munkarend választásában? 

3. Milyen tulajdonságok teszik népszerűvé a Széchenyi István 

Egyetemet a vonzáskörzetéből érkező hallgatók számára? 

4. Milyen Elearning modellek sikeresek a felsőoktatásban? A 

távoktatás mint innováció? Hogyan lehet az Elearning 

módszer előnyeit meghatározni? 

5. Elégedettek-e az e-tanulással a hallgatók a Széchenyi István 

Egyetemen? 

6. Sikeresebb-e a távoktatás a hallgatók előrehaladását nézve, 

mint a hagyományos nappalis képzés? Miben különböznek 

ezek a hallgatói csoportok? (életkor, család, munkahely, 

előtanulmányok, tapasztalat, motiváció). 
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A megfogalmazott kutatási kérdések megválaszolásához a 

módszertani részben ismertetem az alkalmazott kvalitatív és 

kvantitatív módszereket, amelyek együttesen a hipotézisek 

rendszeréhez vezettek. 

Hipotéziseim az alábbi 4 fő csoportba sorolhatók: 

 A távoktatásos hallgatók vonzáskörzet vizsgálata: H1 

 A tanulási folyamatot elősegítő tényezők vizsgálata: H2, 

H3a, b 

 Az e-tanulással összefüggő vizsgálatok: H4, H5 

 A koronavírussal összefüggő vizsgálatok: H6 

2. A kutatás módszertana 

A kutatás minden felsőfokú képzési szintre kiterjedt, tehát a 

felsőfokú szakképzéstől (ISCED 5A) az alap (ISCED 6) és 

mesterképzést (ISCED 7) is magába foglalja. A kutatás során 

egyaránt alkalmaztam kvalitatív módszereket (szakirodalom-

elemzés multidiszciplináris megközelítésben, szöveges válaszok 

elemzése), valamint kvantitatív módszereket: 

 országos (KSH, adminisztratív felsőoktatási 

adatbázisok, Oktatási Hivatal) és intézményi (Neptun) 

adatbázisok elemzése, 

 saját adatbázisok készítése kérdőíves adatokból 

(felvidéki hallgatók körében 2019-ben és távoktatásos 

hallgatók körében 2020-ban) 

 területi egyenlőtlenségek vizsgálata a távoktatás 

hallgatóinál (Hoover index, Gini együttható) 

A disszertációban a minta bemutatásakor és a hipotézisek 

vizsgálatához SPSS leíró statisztikát, konfidencia intervallumok 

összehasonlítását, khi-négyzet próbát, kereszttábla elemzést, 

Mann-Whitney próbát valamint főkomponens elemzést 

használtam. 
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1. táblázat: A kutatás módszertana 

Eszközök Forrás  Célcsoport 

KVANTITATÍV MÓDSZEREK 

1. Országos 

Felsőoktatási 

adminisztratív 

adatbázisok 

elemzése 

KSH, FIR, DPR, 

Oktatási Hivatal 
Országos, regionális adatok 

2. Intézményi 

adatbázisok 

Neptun, Coedu, 

Moodle 

Széchenyi István Egyetem 

hallgatói ~12000 fő 

3. Online 

adatfelvétel a SZE 

hallgatók körében, 

2020 tavasz 

saját adatbázis 

SZE távoktatásban Elearning 

formában tanuló hallgatók: 

532 fő 

KVALITATÍV MÓDSZEREK 

4. Hazai és 

nemzetközi 

szakirodalom 

elemzése 

kapcsolódó tudományterületek: 

gazdaságtudományok, oktatás gazdaságtan, 

regionális gazdaságtudomány, területi 

oktatáskutatás, földrajz, szociológia, oktatás 

módszertan, neveléstudomány (172 tétel) 

5. Egyeztetések az 

egyetemi vezetők 

körében, 

folyamatosan a 

kutatás alatt 

dr. Kovács Zsolt, kancellár; 

Némethné Farkas Kata, Felnőttképzési 

(Távoktatási) Központ vezetője;  

Orbánné Persa Krisztina, felsőoktatási felelős 

vezető 

 Forrás: saját szerkesztés 

3. A hipotézisek értékelése, a tézisek definiálása 

A disszertációban 6 hipotézist fogalmaztam meg, amelyeket a 

kutatás eredményei fejezetben részletesen megvizsgáltam 

kvalitatív és kvantitatív módszerekkel. 
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H1: A távoktatásos hallgatók egyetemválasztását befolyásolja a 

távolság, a hallgató lakóhelyének jellege, ami fokozza a régió 

megtartó képességét. 

A Széchenyi István Egyetem vonzáskörzet vizsgálata a 

távoktatásos hallgatók körében a dolgozat egyik fő iránya. A 

felsőoktatás térbeliségét több nézőpontból is megvizsgáltam a 

4.5 alfejezetben. A felsőoktatás térbeliségét vizsgálhatjuk nem 

csak megyénként, nagyvárosonként, hanem nagyobb 

egységekre bontva, nagyvárosi vonzáskörzetenként 

(agglomerációként) is. Megvizsgálva a funkcionális 

várostérségeket és a magyarországi egyetemek telephely szerinti 

hallgatói statisztikai létszámát, a következő értékes 

megállapításra jutottam: Magyarországon a funkcionális 

várostérségek földrajza és az egyetemek telephely szerinti 

vonzáskörzete mind a nappalis, mind a távoktatásnál hasonló 

átfedést mutat. Országos szinten a felsőoktatásban résztvevő 

hallgatók területi elhelyezkedésében koncentráció figyelhető 

meg a nagy egyetemek körzetében. 

Elemeztem továbbá a távoktatásos hallgatók telephely szerinti 

eloszlását országos szinten és a nyugat-dunántúli régióban is. A 

régióközpontok szerepe a felsőoktatásban is kirajzolódik. Győr 

esetében a kedvező közlekedésföldrajzi helyzet, a jó 

elérhetőség, a széles képzési spektrum az egyetemen, a jó 

munkaerőpiaci helyzet, alacsony munkanélküliség, Budapest 

után a legmagasabb átlagjövedelem, – mind hozzájárul ahhoz, 

hogy az egyetem vonzáskörzete kiterjedt legyen. 

A vizsgálatok kimutatták, hogy egy-egy vidéki egyetemi 

központ statisztikai régióként (NUTS2) elkülöníthető és 

kiemelhető, de az oktatás egyéb formái, mint a távoktatásos 

képzés átírják ezeket a határokat. 
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A Széchenyi István Egyetem vonzáskörzetének vizsgálatához, 

az egyetemválasztási preferenciák elemzéséhez két kérdőíves 

kutatást is végeztem. 

Az első kérdőíves kutatást a felvidéki magyar hallgatók körében 

végeztem, 2019 tavaszán (4.6 alfejezet). Megállapítottam, hogy 

a Széchenyi István Egyetem vonzáskörzetének lehatárolása nem 

állhat meg az országhatáron. Bizonyítottam, hogy a Széchenyi 

Egyetem vonzáskörzete − a határon átnyúlva − Szlovákia felé is 

kiterjedt, főként a kisvárosi, vidéki települések 

középosztálybeli, magyar anyanyelvű, magyar iskolába járó 

diákjai jönnek a Széchenyi István Egyetemre. A minta igazolta, 

hogy a határ menti egyetemek kínálatában nem szereplő 

mérnöki szakok, illetve gazdaságtudományi szakok előnyt 

élveznek a pályaválasztáskor a felvidéki hallgatók körében. 

A második kérdőíves kutatás, amely a távoktatásos hallgatók 

körében készült, megerősítette, hogy távoktatásos hallgatóink 

elsősorban Győr-Moson-Sopron megyéből és a szomszédos 

megyékből érkeztek. A területi egyenlőtlenségekkel foglalkozó 

részletes elemzés (4.5.4 alfejezet) kimutatta, hogy nem látható a 

virtuális tér abszolút jelenléte, hatása a távoktatás 

vonzáskörzetére. Még mindig a szomszédság, a közelség a 

meghatározója a vonzáskörzet alakulásának. A kutatás 5.2 

alfejezete rámutat, hogy a távoktatásban tanulók esetében a 

távolság szerepe még mindig fontos az intézményválasztásban. 

A Széchenyi István Egyetem egy fiatal, dinamikusan fejlődő 

egyetem, amely képes a távoktatási stratégiák hatékony 

alkalmazására, ezért a távoktatásban tanulók száma növekedő, 

jelenleg 37,46% az intézményben. 

A hipotézis alátámasztásához nagyban hozzájárult a vonatkozó 

szakirodalom szintetizáló elemzése (Enyedi 1978, 1983, 1996, 

Hardi 2012, 2014, Jancsó 2018, Lengyel 2019, Nemes Nagy 

1990, 2005, 2007, 2009, Rechnitzer 2009, Rechnitzer – Smahó 

2005, Teperics – Dorogi 2014, Hardi – Szörényiné 2014) 
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A hipotézist elfogadom a szakirodalmi feldolgozás, a régiós és 

egyetemi szintű adatelemzések, valamint a kérdőíves kutatások 

eredményei alapján. 

T1a: A távoktatásos hallgatók egyetemválasztását 

befolyásolja a távolság, a hallgató lakóhelyének jellege. A 

távoktatásos hallgatók elsősorban Győr-Moson-Sopron 

megyéből és a szomszédos megyékből érkeznek. A diploma 

után a hallgatók jelentős része a nyugat-dunántúli régióban 

helyezkedne el, ami erősíti a régió megtartó képességét. 

T1b: Az egyetem több megyére kiterjedő vonzáskörzettel 

rendelkezik, amely Szlovákia felé is jelentős kiterjedésű. A 

szlovákiai magyar hallgatók egyetemválasztását egyrészt a 

távolság, másrészt a határmenti egyetemek kínálatában nem 

választható szakok befolyásolják. A diploma megszerzése 

után a hallgatók jelentős része Magyarországon, ténylegesen 

a nyugat-dunántúli régióban kíván helyezkedni. 

 

H2: A távoktatásos hallgatók sikeresebb előrehaladást mutatnak 

tanulmányaikban – az életkor, motivációk, e-készség, meglévő 

végzettség, szülői háttér miatt – mint a nappali képzésben 

tanulók. 

Az egyetemi lemorzsolódás vizsgálatokat a 4.2.2 alfejezet 

tartalmazza, ahol az eltöltött aktív félévek számát és az újra 

beiratkozás jelenségét vizsgáltam. A hallgatók sikeres előre 

haladása leginkább a tanulmányokkal eltöltött félévek számában 

mérhető, ami objektív, számszerűsíthető adat. Létezik egy olyan 

felsőoktatási statisztika is, ami megmutatja az utolsó évesek 

számát az adott intézményben. Itt szintén számszerűsíthető a 

nappalis végzős hallgatók és a távoktatásos hallgatók aránya. Ez 

utóbbi, a távoktatásos hallgatóknál kimutathatóan magasabb 

(5%-kal), tehát felmerül a kérdés, hogy milyen jellemzőkben 



11 

térnek el a távoktatásos hallgatók, ami ezt az eltérést 

indokolhatja. 

A főbb jellemzők, amelyek szerepet játszanak a sikeresebb előre 

haladásban: 

 A korábbi felsőfokú végzettség (47,36%) pozitívan 

befolyásolja a hallgató előrehaladását. 

 Nyelvtudás – legalább egy középfokú nyelvvizsgával 

rendelkezik a távoktatásos hallgatók 76%-a. 

 Szülői háttér, mintakövetés – a válaszadók 36%-ánál 

legalább az egyik szülőnek van szintén felsőfokú 

végzettsége. 

 A továbbtanulás mögött meghúzódó motivációs tényezők: 

• a tudás gyarapításának igénye (24,88%), 

• a könnyebb elhelyezkedés ígérete (23,99%),  

• a munkaerőpiac változása (15,01%),  

• a meglévő ismeretek elmélyítése és fejlesztése 

(13,78%) 

• a szellemi frissesség éberen tartása (11,24%). 

A motivációk vizsgálata során kiderült, hogy a hallgatók 

reagálni szeretnének a tudásvágy gyarapítása (24,88%) mellett 

az új munkaerőpiaci (15,01%) igényekre. 

A hipotézist elfogadom a szakirodalmi feldolgozás (Brunsden – 

Davies 2000, Fenyves et al. 2017, Fuller – Rubinson 1992, 

Gaebel, 2013, Green 1980, Harkányi 2018, Híves 2015, Hrubos 

2016, Molnár 2012, Polónyi 2012, Pusztai et. al 2019, Tinto 

1975, Trow 2000), az egyetemi szintű lemorzsolódás 

vizsgálatok, valamint a kérdőíves kutatás eredményei alapján. 

T2: A távoktatásos hallgatók sikeresebb előrehaladást 

mutatnak tanulmányaikban – az életkor, motivációk, 

meglévő végzettség, szülői háttér miatt – mint a nappali 

képzésben tanulók. A hallgatók nappalisoktól eltérő 

bemeneti kompetenciái (önálló tanulási készség, e-készség) 
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alkalmassá teszik őket a tanulmányaik sikeresebb 

elvégzésére. 

H3a: A távoktatásos munkarend választása a hallgató tudatos 

döntése, amely mögött a munkával összefüggő okok húzódnak 

meg. 

A tanulmányok melletti munkavégzés jellemző a távoktatásos 

hallgatókra. A tanulási folyamatban is jelentős szerepet játszik a 

munka, család és szabadidő valamint a tanulásra fordított idő 

összehangolása. 

A vizsgálatok kimutatták, hogy a legjellemzőbb az alapképzés 

melletti munkavégzés. A válaszadók 87,43%-a végez heti 38 

órát meghaladóan munkát, akiknek 65,3%-a jár alapképzésre. 

A munkarend választása a hallgató tudatos döntése, amely 

mögött a munkával kapcsolatos összefüggések a 

legjellemzőbbek (34. kérdés). A munka mellett a távoktatás adja 

az egyedüli lehetőséget a tanulásra (65%), amit motivál a 

jelenlegi munkahelyen való előrelépés (18%), vagy az új 

végzettséggel való munkahelyváltás lehetősége (15%). 

Az az eredmény született, hogy a hallgatók 75%-a tanulás 

mellett a megélhetési költségek fedezéséért dolgozik. Jellemző 

még a munkatapasztalat megszerzéséért (66%) történő 

munkavégzés is. A tanulási folyamatban hátráltató fő tényezők 

a munkahelytől való távollét, valamint a tanulmányi szabadság 

hiánya (3,96 átlagpontszám). A kutatás azt tárta fel, hogy a 

családi élet és a tanulás összehangolása jelenti a további 

legnagyobb problémát (átlag 3,43). 

A hipotézist elfogadom a szakirodalmi elemzés (Bereczki et al. 

2020, Bloom et al. 1956, Dominic et al. 2014, Khan 2001, 

Lengyel 2019, Madar – Willis 2014) és a kérdőíves kutatás 

eredményei alapján. 
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T3a: A távoktatásos munkarend választása a hallgató 

tudatos döntése, amely mögött a munkával összefüggő okok 

húzódnak meg. A teljes munkaidőben foglalkoztatott 

hallgatók jellemzően alapképzésen tanulnak, és 

motivációként jelenik meg a munkahelyen való előrelépés 

vagy a munkahelyváltás igénye. 

H3b: A távoktatásos hallgatók tanulási szokásait, időbeosztását 

jellemzően a munkaviszony határozza meg. 

A távoktatásos hallgatók tanulásai szokásai eltérnek a nappalis 

hallgatókétól, amit szintén a különböző élethelyzetek (család, 

munka), a jellemzően más életkori eloszlás, ezáltal más 

berögzült módszerek és eszközhasználat határoz meg. 

A tanulási szokások félévi időbeosztása és a tanulási intenzitás 

összefüggései megmutatták, hogy a levelező hallgatók a 

szorgalmi és vizsgaidőszakban egyenletesen elosztott tanulást 

preferálják. Minél inkább egyenletes a tanulás a szorgalmi és a 

vizsgaidőszakban, annál kevesebb idő ráfordítás elég hetente a 

tanulásra. A munkával összefüggő okok miatt viszont a tanulás 

főként a hétvégére (33,25%), vagy a délutánra (25,28%), illetve 

az éjszakába (25,45%) nyúlik. 

A hipotézist elfogadom a kérdőíves kutatás eredményei alapján. 

T3b: A távoktatásos hallgatókra jellemző a szorgalmi és 

vizsgaidőszakban egyenletesen elosztott tanulás, amely a 

munka és családi háttérből és az önálló tanulási 

készségükből következik. 

H4: A hallgatóknak megfelelő az aszinkron tanulási folyamat 

(LMS rendszer használata), mert a legtöbben az e-mail 

kommunikációs formát használják. 

A távoktatásos képzés jellegéből adódóan a hallgatók 

hozzászoktak a kommunikáció digitális térbe való 
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áttolódásához, valamint az egyetemi LMS rendszer 

használatához. 

A hipotézis vizsgálatakor a hallgatók egymás közötti 

kommunikációs szokásait, a hallgató és oktató közötti 

kommunikációt, valamint az üzenetváltások gyakoriságát 

elemeztem a kérdőíves adatok alapján. Több kereszttábla 

elemzést is végeztem, aminek eredménye, hogy kapcsolat van 

az online anyagot inkább preferáló hallgatók és az oktatóval való 

e-mail kommunikációs forma között. Aki az online tananyagot 

használja, leginkább e-mailben kommunikál a hallgatótársakkal 

és az oktatóval is, jellemzően heti maximum 5 üzenetet váltva. 

A hipotézist elfogadom a kérdőíves kutatás eredményei alapján. 

T4: A hallgatóknak és az oktatóknak megfelelő az aszinkron 

tanulási folyamat (LMS rendszer használata), mert a 

legtöbben az e-mail kommunikációs formát használják. 

 

H5: A rugalmas időbeosztás pozitívan befolyásolja az e-tanulási 

rendszerrel való elégedettséget. 

A hallgatói elégedettség mérése a digitális oktatás eredményeit 

helyezi új megvilágításba. Már nemcsak az érdekli a 

felsőoktatás kutatókat, hogy a hallgatók mennyire motiváltak a 

tanulásra, milyen eredményeket érnek el, hanem az is, hogyan 

érzik magukat ebben a rendszerben. A hallgatók motivációival, 

elégedettségével, az Elearning rendszerekkel a 4.4 alfejezetben 

foglalkoztam. A szakirodalomban feldolgozása után látható, 

hogy a hallgatók sokszor azért vallanak kudarcot az Elearning 

módszerrel való tanulásban, mert nem eléggé motiváltak, vagy 

nem tudják kezelni a saját tanulási folyamataikat. Valójában a 

probléma ott kezdődik, hogy meg kell tanulni önállóan tanulni. 

A rendszerminőséggel kapcsolatos elégedettségi vizsgálat azt 

mutatta, hogy a hallgatók előnyben részesítik az e-képzést a 
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kontaktórással szemben (30. kérdés), valamint értékelik, hogy 

saját időbeosztás alapján tanulhatnak (23,4%), bármikor és 

bárhol megnézhetik a tananyagot (19,4%), nem kell naponta 

bejárniuk (18,9%) és tudnak a tanulmányaik mellett munkát 

vállalni (19,8%). Mindössze 5% szerint a kontaktórás módszer 

előnyösebb. 

Összefüggés van az online tananyag használata és az Elearning 

módszer előnyei között. A rugalmas időbeosztás tekintetében a 

hallgatói elégedettség pozitív. 

Az eredmények megalapozását a szakirodalmi elemzések (Ala-

Mutka 2011, Al-Fraihat et al. 2020, Bilgiç et al. 2011, Dick et 

al. 2005, Fairchild et al. 2005, Karatas 2005, Kaya 2002, 

Kövecsesné 2020, Lim 2004, Saadé et al. 2007, Tóth-Mózer– 

Kárpáti 2016, Yilmaz 2017) és a kérdőíves adatok 

alátámasztják, a feltett hipotézist elfogadom. 

T5: A rugalmas időbeosztás pozitívan befolyásolja az e-

tanulási rendszerrel való elégedettséget. 

H6: A távoktatásos hallgatók tanulási szokásait nagymértékben 

nehezítette a koronavírus miatt kialakult helyzet. 

A vizsgálat idején objektív bizonytalanság volt országos szinten 

a járványról, már megkezdődtek a lezárások, de még kevés 

információ volt az oktatás lehetséges folytatásáról. A leginkább 

destabilizáló tényező a hallgatók szerint, hogy nem volt 

elegendő információ a vizsgákról (72 %), valamint elmaradtak 

az esetleges hétvégi kontaktórák (50%), valamint túl sok új 

feladatot, beadandó feladatot kellett készíteni az egyes 

tárgyakból vizsga helyett (30%). 

A hallgatók 74%-ának kellett változtatnia a tanulási szokásain. 

Itt jellemző, hogy a kialakult helyzetben más időbeosztást kellett 

alkalmazni a hallgatóknak az otthoni munkavégzés miatt (50%), 

vagy például a motiváció elvesztése (19,5%) miatt. 
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Viszont a hallgatók pozitívnak értékelték az egyetem 

intézkedéseit, illetve üdvözölték a távvizsga-rendszer 

bevezetését, ami rugalmasabbá tette az életüket a 

vizsgaidőszakban. Ezeket az előnyöket érdemes minél nagyobb 

arányban átmenteni értékként a vírus utáni, normál időszakokra 

is. A hipotézist elfogadom a kérdőíves adatok alapján. 

T6: A távoktatásos hallgatók tanulási szokásai 

megváltoztak, nehezítette a tanulást a koronavírus miatt 

kialakult helyzet. 

4. A disszertáció eredményei 

A dolgozatban a felsőoktatással kapcsolatos fogalmakat 

rendszerbe foglaltam, tisztázva a dolgozat témájához 

kapcsolódó nemzetközi fogalomrendszert. Ismeretes, hogy még 

a kutatók és a gyakorlati szakemberek között sincs megegyezés 

az alapfogalmak (távoktatás, levelezős képzés, részidős képzés, 

Elearning alapú oktatás, blended learning, stb.) használatával 

kapcsolatban. A dolgozatban távoktatásnak hívok minden olyan 

képzést, ahol elektronikus kommunikáció kerül előtérbe, kerüli 

a hagyományos oktatási formákat. 

A felsőoktatásban a megfelelő Elearning modell kiválasztása és 

a bevezetését segítő stratégiák meghatározása nagymértékben 

befolyásolja a rendszer sikerességét. A Széchenyi István 

Egyetem innovatív módon az Elearning oktatási formát minden 

olyan esetben elfogadja és használja, ahol a tantárgy szintű 

feltételek adottak, függetlenül a képzési formától. Így a SZE 

távoktatási tevékenysége egy, a felsőoktatás részét képező 

tanulási tevékenység, amelynek célja a tudásalapú társadalom 

fejlesztése, eszköze pedig alapvetően az elektronikus 

kommunikáció. 

A dolgozatban elkészítettem a SZE alkalmazott Elearning 

oktatási forma fejlődésének modelljét (1. ábra), ami hozzájárul 

a távoktatás jelenségének megértéséhez. 
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1. ábra: A SZE távoktatás fejlődésének modellje 

 

forrás: saját szerkesztés 

Az Elearning alkalmazásának jellemzői alapján felállítottam egy 

SWOT analízist, amely egyértelműen mutatja a rendszer 

használhatóságát a felsőoktatásban (2. táblázat). Az elemzés azt 

mutatja, hogy a sikeres Elearning alkalmazásához megfelelő 

inkubáció kell az intézmény részéről, jól megszervezett 

stratégia, fenntartható, költséghatékony Elearning 

keretrendszer, valamint a piaci igények folyamatos figyelése és 

ennek megfelelő méretezhetőség. 
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2. táblázat: Elearning alkalmazásának SWOT analízise 

Erősségek Gyengeségek 

interaktív felület, multimédia 

mindig friss tudásanyag 

egyéni ütemezés 

rugalmasság, használhatóság 

hozzáférhetőség (24/7) 

első bevezetés költségei 

nagyok 

legtöbbször aszinkron 

folyamat 

nagyfokú önállóságot vár 

(e-készségek) 

Lehetőségek Veszélyek 

tanulóközpontú felület 

előrehaladás felügyelete 

költségmegtakarítás 

integrált értékelés és tesztelés 

személyre szabás 

gamifikáció (játékosítás) 

személytelen 

alacsony motiváció esetén 

nagy a lemorzsolódás 

 

Forrás: saját szerkesztés 

A dolgozat a neveléstudomány és a regionális tudomány 

szemszögéből elemzi a távoktatás felsőoktatásban betöltött 

szerepét, új megközelítésben összekapcsolja a távoktatást és a 

térbeliséget. 

A dolgozatban az egyetemi távoktatásos vonzáskörzet vizsgálata 

új megközelítést mutat, aminek eredményeképpen Győr mint 

távoktatási központ kiemelkedik a nyugat-dunántúli régióban. 

Győr mint távoktatási központ a vizsgált országos adatok 

alapján is kiemelkedik a nagyobb vidéki egyetemek (Debrecen, 

Miskolc, Pécs, Szeged) közül, a távoktatásos hallgatók aránya 

(37,46%) itt a legmagasabb.  

A területi egyenlőtlenségek vizsgálata is kimutatta, hogy a 

vonzáskörzet területi koncentrációja egyre nő, főként Győr-

Moson-Sopron és a környező megyék adják a SZE távoktatás 

hallgatóit (2. ábra). 



19 

2. ábra: A SZE távoktatás Lorenz-görbéi 

 

forrás: saját szerkesztés 

Az eredmény, miszerint már kevésbé jelentős a fizikai távolság, 

viszont létezik és növekszik a kognitív távolság, valamint a 

nyilvánvaló digitális szakadék megjelenése jelzi, hogy a 

társadalmi egyenlőtlenségek egy-egy területen csökkenhetnek, 

de máshol erősödhetnek. A vizsgálatok kimutatták, hogy egy-

egy vidéki egyetemi központ statisztikai régióként kiemelhető, 

de az oktatás egyéb formái, mint az Elearning-alapú képzés 

átírják ezeket a határokat. 

A hallgatói vonzáskörzet vizsgálatok általában megállnak az 

országhatárnál, kutatásaim azt mutatták, hogy a vonzáskörzet 

kiterjedt az országhatáron túl, Győrtől északra. Igazoltnak 

tekintem azt a feltételezést, hogy a határ menti egyetemek 

kínálatában nem szereplő mérnöki szakok, illetve 

gazdaságtudományi szakok előnyt élveznek a pályaválasztáskor 

a felvidéki diákok körében. 
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A lemorzsolódás csökkentése az egyetemek fontos célfeladata, 

ennek egyik eszköze lehet az Elearning oktatási forma 

kiterjesztése a felsőoktatás egészére. A vizsgálat alapján jelentős 

eltérések vannak a távoktatásos hallgatók bemeneti 

kompetenciáiban, gondolok itt az önálló tanulási készség 

meglétére (e-készségek megerősítése), a nyelvvizsgák számára, 

szülői mintakövetésre, eltérő tanulási motivációkra, ezek pozitív 

hatásait kellene átültetni az egyetem választási gyakorlatba. 

A dolgozat empirikus kutatási eredményeit a távoktatásos 

hallgatók motivációit feltáró mélyfúrás alapján értékelhetjük, 

ami a távoktatás megértéséhez nagyban hozzájárul. Miután 

meghatározzuk, hogy a távoktatás felnőtt tanulói milyen 

motivációkkal érkeznek, ez alapján kell megszervezni a számukra 

is megfelelő képzést, lefedve ezzel az oktatási piac ezen látens 

részét. 

Fontos, hogy felsőoktatáson belül a távoktatás, mint az 

élethosszig tartó tanulás eleme jelenjen meg az egyetemek 

oktatási kínálatában, mert ez segíti elő a népesség folyamatos 

képzését és felkészültségét a gyorsan változó világunkban. 

5. Kitekintés a kutatás folytatására 

A területi oktatáskutatás interdiszciplináris kutatási terület, ahol 

mindig lehet új kutatási irányokat követni. Ilyen lehet az 

intézményi szintű kutatás kiszélesítése, más intézmények 

bevonása, vagy a kutatás országos, esetleg határon átnyúló 

lehatárolása is. A határ tudományterületek közül a 

neveléstudományi megközelítés kiemelhető, itt a lemorzsolódás 

vizsgálatok és a motivációs vizsgálatok (elégedettség mérés) 

fontos terület a felsőoktatásban. 

A kutatás folytatását ezek alapján 3 fő területen képzelem el: 

Regionális megközelítés 

A kutatás a Széchenyi István Egyetem távoktatásos hallgatói 

körében zajlott. A nyugat-dunántúli régióban bizonyítottan 
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kiemelkedő jelentőségű az egyetem, közel 13000 hallgatóval 

uralja a régió felsőoktatási piacát, amelyből nagyságrendileg 

4000 fő távoktatásos hallgató. Az intézményi kutatást 

kiegészítendő érdemes lenne megvizsgálni egy hasonló 

adottságokkal rendelkező másik intézményt, ott mit gondolnak 

a hallgatók a távoktatásról, online módszerekről, ezek 

hatékonyságáról a tanulási folyamatban. 

Méretét és képzési struktúráját tekintve a fővárosi székhelyű 

egyetemek közül az Óbudai Egyetem felel meg ennek a 

feltételnek (nappali hallgatói létszáma kb. 7000, a távoktatás 

létszáma 2700). Az Óbudai Egyetemen már létezik távoktatás az 

online nyitott kurzusok alkalmazásával 

(https://www.kmooc.uni-obuda.hu/). Kérdőíves felméréssel, az 

ottani kollégákkal közösen vizsgálható az Óbudai Egyetem 

távoktatásos vonzáskörzete, a hallgatók intézményválasztási 

motivációi. Kutatási kérdés, hogy kimutatható-e átfedés a két 

intézmény vonzáskörzetében. 

Nemzetközi megközelítés 

A külföldi hallgatók számának emelése (nemzetköziesítés) 

szintén kiemelt feladata egyetemünknek. A vizsgálataim során 

kimutattam, hogy a felvidéki magyar hallgatók száma jelentős a 

Széchenyi István Egyetemen, a környező országok szélesebb 

körű vizsgálata is indokolt lehet. Különösen Ausztria, ahonnan 

jelenleg nem befelé, inkább kifelé irányúló hallgatói mozgás 

jellemző. Kutatási kérdések közt megvizsgálandó, hogy milyen 

ausztriai egyetemeken tanulnak a nyugat-dunántúli régió 

potenciális diákjai? Ezek az egyetemek milyen szakstruktúrával, 

felételekkel vonzzák a hallgatókat? A kifelé irányuló hallgatói 

mozgás vizsgálata ugyanígy elképzelhető Szlovákia irányába is. 

Neveléstudományi megközelítés 

Mainstream kutatási terület a felsőoktatásban a lemorzsolódás. 

Ennek csökkentése az egyetemek kiemelt feladata. Az 
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intézményi szintű lemorzsolódás vizsgálatok eredményeit 

azonban az egyetemek nem, vagy csak részben teszik közzé. Így 

az összehasonlítás akár egy-egy képzési területre vonatkozóan 

is igen nehézkes. Az intézményi szintű adatoknál továbbra is 

fontos a nappalis és távoktatás szétválasztása, a vizsgálatokban 

okok és párhuzamosságok keresése. A korábban említett Óbudai 

Egyetemmel való összehasonlítás elképzelhető, amennyiben a 

kérdőívben kitérünk a lemorzsolódás lehetséges okainak 

vizsgálatára is. 
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1. Aim of the research, research questions and hypotheses 

The main aim of the research is to raise attention to the 

importance of research in higher education, especially from the 

perspective of students who are not full-time education. Several 

excellent theses have been published recently on higher 

education, for example on social responsibility (Dános 2021), 

graduate career tracking (Tamándl 2012), career preferences of 

secondary school students (Rámháp 2017) or university 

catchment area research (Híves 2015, Jancsó 2018). 

These are all excellent works, but their classify universities 

regarding their financial status (public - private - ecclesiastical), 

or focus on higher education in a region, or perhaps on a 

particular institution. In my dissertation, I take a new approach 

by analysing universities according to the number of students at 

each institution, focusing on universities in the Western 

Transdanubian region to highlight the role of Győr in the higher 

education landscape and to gain a deeper understanding of the 

role of distance learning in higher education. 

In my opinion, distance learning is still today a "rather 

neglected" university service. Its importance will perhaps begin 

to be better recognised in higher education research with the 

arrival of the 2020 pandemic. Mainstream studies are looking 

for answers to the effects of COVID, how to translate the wealth 

of educational experience gained into practice in the future. 

This is very useful and important work, but distance learning 

existed before the epidemic. There are significant numbers of 

distance learners in higher education in Hungary, and in the 

chapter on the spatiality of higher education I will suggest that 

the ratio of distance to full-time students is one to two nationally. 

In my research, the significant student numbers point to the need 

to address teaching methods other than full-time, to address 

adult learners in higher education, precisely because this is a 

large slice of the education market and has a significant impact 
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on the labour market. The topic of this dissertation is unique in 

that it presents a new approach to distance learning, but it is also 

actual, even though at the start of the research (2017) there was 

no mention of a pandemic. 

One of the principal functions of higher education institutions is 

education, including the maintenance of correspondence and 

distance learning. Researchers are often concerned that distance 

learning courses represent a significant revenue stream for the 

higher education institution's budget (Lengyel 2011, Erdős - 

Koloszár, 2016). I am not examining the importance of distance 

education in higher education in Hungary from a financial point 

of view, but rather I am focusing on the extent to which distance 

education can be a solution to the problems of mass higher 

education and the organisation of lifelong learning. In this thesis, 

I will examine theories of expansion, drop-outs and alternative 

life paths for students. 

Technological developments in the world are having an impact 

on education, and new ICT technologies are significantly 

transforming higher education. The concepts used in distance 

education do not establish a clear system in Hungary, so it is 

necessary to clarify the conceptual system of educational forms, 

to summarise the basic definitions of the most commonly used 

form of education, Elearning, to systematise models and to set 

up an institutional model of its own. The spatiality of higher 

education is given a prominent role in the dissertation, as I would 

like to show the presence of distance education students 

throughout the chapters dealing with the role of agglomerations 

as well as the role of regions and counties. 

When comparing regional and county data, the role of the West 

Transdanubian region is also outstanding, as it ranks third 

nationally in terms of both secondary and tertiary education. 

City of Győr offers an outstanding educational portfolio , with a 

large number of distance learning students (more than 4000), 
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which is remarkable in this regional comparison. The numbers 

of distance learners, the geographical location, the form of 

education, the independence in time and space create a special 

situation in distance education that can fundamentally redraw 

the university catchment areas. The aim of this dissertation is to 

define the distance education catchment area of Széchenyi 

István University, to identify the characteristics of adult distance 

education students and the motivations for enrolling in the 

course. It is important to include lifelong learning in the 

educational offer of universities, as it promotes the continuous 

education and readiness of the population in our rapidly 

changing world. 

As part of the dissertation, I conducted a questionnaire survey of 

distance learning students at institutional level. 

I composed the following research questions: 

1. What do we mean by distance learning? 

2. What is the distance learning catchment area of Széchenyi 

István University? Does distance play a role in the choice of 

distance learning? 

3. What are the qualities that make Széchenyi István University 

popular for students from the catchment area? 

4. Which Elearning models are successful in higher education? 

Distance learning as an innovation? How can the benefits of 

Elearning be identified? 

5. Are students satisfied with e-learning at Széchenyi István 

University?  

6. Is distance learning more successful in terms of student 

progress than traditional full-time learning? How do these 

groups of students differ? (age, family, workplace, previous 

studies, experience, motivation). 

To answer the research questions, I describe in the 

methodological section the qualitative and quantitative methods 

used, which together led to the hypotheses. 
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My hypotheses are grouped into the following 4 main 

categories: 

 Analysing catchment area of distance learning students: H1 

 Examining the factors that facilitate the learning process: 

H2, H3a, b 

 Investigations related to e-learning: H4, H5 

 Studies related to the coronavirus: H6 

2. Methodology of the research 

The research covers all levels of tertiary education, from upper 

vocational education (ISCED 5A) to bachelor (ISCED 6) and 

master (ISCED 7). The research used both qualitative methods 

(literature analysis in a multidisciplinary approach, analysis of 

text responses) and quantitative methods: 

 analysis of national (KSH, administrative higher 

education databases, Education Office) and institutional 

(Neptun) databases 

 develop own databases from questionnaire data (among 

students from Slovakia in 2019 and distance learning 

students in 2020) 

 analysis of spatial inequalities among distance education 

students (Hoover index, Gini coefficient) 

 

In this dissertation I used SPSS descriptive statistics, 

comparison of confidence intervals, chi-square test, cross-

tabulation analysis, Mann-Whitney test and principal 

component analysis to present the sample and test the 

hypotheses. 
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Table 1: Methodology 

Tools Source  Target group 

QUANTITATIVE METHODS 

1. Analysis of 

national 

administrative 

higher education 

databases 

KSH, FIR, DPR, 

Education Office 
national, regional data 

2. Institutional 
databases 

Neptun, Coedu, 

Moodle 

Széchenyi István University  

~12000 students 

3.Online 

questionnaire in 

2020 

own database 

SZE distance learning 

students, learning with 

Elearning method: 532 

students 

QUALITATIVE METHODS 

4. National and 

international 

literature analysis 

related disciplines: economics, education 

economics, regional economics, regional 

education research, geography, sociology, 

education methodology, pedagogy (172 items) 

5. Consultations 

with university 

leaders, ongoing 

during the research 

dr. Zsolt Kovács, Chancellor; 

Kata Némethné Farkas, Lead of Distance 

Learning Center, SZE;  

Krisztina Orbánné Persa, Lead of Tertiary 

Education, SZE 

 Source: own editing 

3. Evaluation of hypotheses, definition of theses 

In the dissertation I formulated 6 hypotheses, which I examined 

in detail in the research results chapter using qualitative and 

quantitative methods. 
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H1: Distance learning students' choice of university is 

influenced by distance, the type of student's place of residence, 

which increases the region's retention capacity. 

The analysis of the catchment area of the Széchenyi István 

University among distance education students is one of the main 

focuses of the dissertation. The spatiality of higher education is 

examined from several perspectives in subsection 4.5. The 

spatiality of higher education can be examined not only by 

county or city, but also by larger units, by agglomeration. 

Looking at the functional urban areas and the statistical number 

of students by location of universities in Hungary, the following 

valuable findings can be made: In Hungary, the geography of 

functional urban areas and the geographical catchment areas of 

universities by location show a similar overlap for both full-time 

and distance education. At the national level, the spatial 

distribution of students in higher education is concentrated 

around the large universities. 

The distribution of distance learning students by location was 

analysed both at national level and in the Western 

Transdanubian region. The role of regional centres in higher 

education is also highlighted. In case of Győr, the favourable 

transport geography, good accessibility, wide range of courses 

offered at the university, the good labour market situation, low 

unemployment, the highest average income after Budapest, all 

contribute to the university's wide catchment area. 

The results have shown that a rural university centre can be 

isolated and distinguished as a statistical region (NUTS2), but 

other forms of education, such as distance learning, rewrite these 

borders. 

I conducted two questionnaire surveys to evaluate the catchment 

area of Széchenyi István University and to analyse university 

choice preferences. 
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The first questionnaire survey was conducted among Hungarian 

students from Slovakia in spring 2019 (subsection 4.6). I found 

that the boundaries of Széchenyi István University's catchment 

area cannot stop at the national border. I have proved that 

Széchenyi University's catchment area extends across the border 

to Slovakia, and that mainly middle-class, Hungarian-speaking, 

Hungarian-educated students from small towns and rural 

settlements come to Széchenyi István University. The sample 

showed that engineering and economics courses not offered by 

cross-border universities are preferred by Slovak students when 

choosing a career. 

The second questionnaire survey of distance learning students 

confirmed that our distance learning students came mainly from 

Győr-Moson-Sopron County and neighbouring counties. The 

detailed analysis of spatial inequalities (subsection 4.5.4.) shows 

that the absolute presence and impact of virtual space on the 

catchment area of distance education is not visible. 

Neighbourhood and proximity are still the main determinants of 

the evolution of the catchment area. Subsection 5.2 of the 

research shows that for distance learners, distance still plays an 

important role in their choice of institution. The Széchenyi 

István University is a young, dynamic university that is able to 

apply distance learning strategies effectively, and therefore the 

number of distance learners is increasing, currently 37.46% in 

the institution. 

I accept the hypothesis based on the literature review, data 

analysis at regional and university level, and the results of the 

questionnaire survey. 

T1a: Distance learning students' choice of university is 

influenced by distance, the type of student's place of 

residence. Distance learning students came mainly from 

Győr-Moson-Sopron County and neighbouring counties. 

After graduation, a significant proportion of students would 
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be employed in the Western Transdanubian region, which 

would strengthen the region's retention capacity. 

T1b: The university has a multi-county catchment area, 

which also extends to Slovakia. The choice of university for 

Hungarian students in Slovakia is influenced by distance and 

by the fact that there are no optional courses offered by the 

Slovak universities along the border. After graduation, a 

significant proportion of students wish to be employed in 

Hungary, in fact in the Western Transdanubian region. 

 

H2: Distance learning students show more successful progress 

in their studies - due to age, motivation, e-skills, previous 

education, parental background - than full-time students. 

The university dropout tests are presented in subsection 4.2.2, 

where I have examined the number of active semesters 

completed and the phenomenon of re-enrolment. The successful 

progression of students is best measured in terms of the number 

of semesters spent studying, which is an objective, quantifiable 

data. There is also a higher education statistic that shows the 

number of final year students at a given institution. Here you can 

also quantify the proportion of full-time graduates and distance 

learning students. The latter is demonstrably higher for distance 

education students (by 5%), so the question is what 

characteristics do distance education students differ on that 

might be the reason for this difference. The main features that 

contribute to more successful progress: 

 Previous higher education (47.36%) has a positive 

influence on the student's progress. 

 Language skills - 76% of distance learners have at least 

one B2 level certificate. 
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 Parental background, sample tracing - 36% of 

respondents have at least one parent who also has a 

tertiary degree. 

 Motivational factors behind higher education: 

• the need to increase knowledge (24,88%), 

• the promise of easier access to employment 

(23,99%),  

• labour market changes (15,01%),  

• deepen and develop existing knowledge 

(13,78%) 

• keeping mentally fresh (11,24%). 

I accept the hypothesis based on the literature review, the results 

of the university-level dropout studies and the questionnaire 

survey. 

T2: Distance learning students show more successful 

progress in their studies - due to age, motivation, e-skills, 

previous education, parental background - than full-time 

students. Students' input competences (independent 

learning skills, e-skills), which are different from those of 

full-time students, enable them to be more successful in their 

studies. 

H3a: The choice of distance learning is an informed decision by 

the student, based on work-related reasons. 

Working while studying is typical for distance learning students. 

Balancing work, family and leisure time and time spent studying 

also plays an important role in the learning process. Studies have 

shown that the most common pattern is to work alongside 

BA/BSc education. 87.43% of respondents work more than 38 

hours per week, 65.3% of whom are in BA/BSc education. The 

choice of distance learning is an informed decision by the 

student, based on work-related reasons. Apart from work, 

distance learning is the only other option for learning (65%), 
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motivated by the progression in their current job (18%) or the 

possibility of changing jobs with a new qualification (15%). 

The result shows that 75% of students work to cover living costs 

while studying. Working to gain work experience (66%) is also 

typical. The main obstacles to learning are absence from work 

and lack of study holidays (3.96 average score). The survey also 

revealed that balancing family life and studying is the other 

biggest problem (average 3.43). 

I accept the hypothesis based on the literature review and the 

results of the questionnaire survey. 

T3a: The choice of distance learning is an informed decision 

by the student, based on work-related reasons. Students in 

full-time employment are typically studying for a bachelor's 

degree and are motivated by the desire to progress in the 

workplace or change jobs. 

H3b: The learning habits and schedules of distance learning 

students are typically determined by their employment. 

The learning habits of distance learning students are different 

from those of full-time students, which is also determined by 

different life situations (family, work), a typically different age 

distribution and thus different methods and use of tools. The 

correlations between semester scheduling and learning intensity 

showed that distance learning students prefer an evenly 

distributed study during the semester and the exam period. 

The more evenly the learning is spread over the study and 

examination periods, the less time is spent on studying each 

week. On the other hand, for work-related reasons, studying 

mainly takes place at the weekend (33.25%) or in the afternoon 

(25.28%) or even at night (25.45%). 

I accept the hypothesis based on the results of the questionnaire 

survey. 
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T3b: Distance learners tend to spread their learning between 

periods of study and exams, due to their work and family 

backgrounds and their ability to study independently. 

H4: The asynchronous learning process (using an LMS system) 

is appropriate for students because most of them use e-mail 

communication. 

Due to the nature of distance learning, students are used to the 

move of communication into the digital space and the use of the 

university LMS. In order to test the hypothesis, I analysed the 

communication habits between students, the communication 

between student and teacher, and the frequency of message 

exchanges based on the questionnaire data. I have conducted 

several cross tabulation analyses, and the restults show show 

significant positive relationship between students preferring 

online material and the form of e-mail communication with the 

tutor. Those who use online course material communicate 

mostly by e-mail with both fellow students and the tutor, 

typically exchanging up to 5 messages per week. 

I accept the hypothesis based on the results of the questionnaire 

survey. 

T4: The asynchronous learning process (using an LMS 

system) is appropriate for students because most of them use 

e-mail communication. 

 

H5: Flexible time management has a positive influence on 

satisfaction with the e-learning system. 

Measuring student satisfaction sheds new light on the results of 

digital education. Researchers in higher education are no longer 

only interested in how motivated students are to learn and what 

they achieve, but also in how they feel about the learning system. 

Student motivation, student satisfaction and Elearning systems 
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were discussed in subsection 4.4. The literature shows that 

students often fail to learn with the Elearning method because 

they are not motivated enough or because they cannot manage 

their own learning processes. In fact, the problem starts with 

having to learn to learn independently. The satisfaction survey 

on the quality of the system showed that students prefer e-

learning to contact hours (question 30), that they value the ability 

to study on their own schedule (23.4%), that they can access the 

course material anytime and anywhere (19.4%), that they do not 

have to attend classes daily (18.9%) and that they can work 

while studying (19.8%). Only 5% think that contact hours are 

preferable. 

There is significant and positive correlation between the use of 

online learning materials and the benefits of the Elearning 

method. Student satisfaction is positive with regard to flexible 

schedule. 

The results are supported by literature analysis and questionnaire 

data, and the hypothesis is accepted. 

T5: Flexible time management has a positive influence on 

satisfaction with the e-learning system. 

H6: The learning habits of distance learning students have been 

greatly affected by the situation created by the coronavirus. 

At the time of the investigation, there was objective uncertainty 

at national level about the epidemic, lockdowns had already 

begun, but limited information was available about the possible 

continuation of education. According to students, the most 

destabilising factors were not having enough information about 

the exams (72%), missing out on possible weekend contact 

hours (50%) and having too many essays to prepare instead of 

taking the exam (30%). 74% of students had to change their 

learning habits. Typically, students have had to change their 

timetables because of home office (50%) or because of a loss of 
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motivation (19.5%). The students were positive about the 

measures taken by the university and welcomed the introduction 

of the distance learning system, which made their lives more 

flexible during the exam period. These benefits should be carried 

over as much as possible as a value for the normal post-virus 

periods. I accept the hypothesis based on the questionnaire data. 

T6: Distance learning students' learning habits have 

changed, made more difficult by the situation caused by the 

coronavirus. 

4. Results of dissertation 

I have systematised the concepts related to higher education, 

clarifying the international terminology related to the topic of 

the dissertation. It is well known that there is no agreement on 

the use of basic terminology (distance learning, correspondence 

learning, part-time learning, elearning, blended learning, 

etc.)even among researchers and practitioners. I call distance 

learning any training that emphasises electronic communication 

and avoids traditional forms of education. 

In higher education, the selection of the relevant Elearning 

model and the definition of strategies to support its 

implementation have a major impact on the success of the 

system. The Széchenyi István University innovatively adopts 

and uses the Elearning form of education in all cases where the 

subject-level conditions are given, regardless of the form of 

education. 

I have created a model of the evolution of the SZE Elearning 

(Figure 1), which supports to better understand distance 

learning. 
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Figure 1: The evolution model of the SZE Elearning 

 

Source: own editing 

Based on the characteristics of Elearning's application, I have set 

up a SWOT analysis that clearly shows the usability of the 

system in higher education (Table 2). The analysis shows that 

successful Elearning adoption requires a good incubation by the 

institution, a well-organised strategy, a sustainable, cost-

effective Elearning framework, and continuous monitoring of 

market needs and corresponding scalability. 
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Table 2: SWOT analysis of Elearning 

Strengths Weaknesses 

interactive interface, 

multimedia 

always up-to-date knowledge 

individual scheduling 

flexibility, usability 

accessibility (24/7) 

high implementation cost 

mostly asynchronous 

process 

requires a high level of 

autonomy (e-skills) 

Opportunities Threats 

learner-centred interface 

progress monitoring 

cost savings 

integrated assessment and 

testing 

personalisation 

gamification 

impersonal 

high drop-out rate with low 

motivation 

 

Source: own editing 

The dissertation analyses the role of distance learning in higher 

education from the perspective of educational science and 

regional science, linking distance education and spatiality in a 

new approach. 

This thesis presents a new approach to the study of the university 

distance education catchment area, which makes Győr can be 

considered as a distance education centre in the Western 

Transdanubian region. Győr can be considered as a distance 

learning centre among the larger rural universities (Debrecen, 

Miskolc, Pécs, Szeged), with the highest proportion of distance 

learning students (37.46%).  

The analysis of spatial inequalities also shows that the spatial 

concentration of the catchment area is increasing, with Győr-

Moson-Sopron and the surrounding counties providing the 

majority of distance education students (Figure 2). 
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Figure 2: Lorenz curves for distance learning at SZE 

 

Source: own editing 

The result that physical distance is less significant, but cognitive 

distance exists and is increasing, and the emergence of an 

apparent digital divide, indicates that social inequalities may be 

decreasing in one area but increasing in others. Analyses have 

shown that a single rural university centre can stand out as a 

statistical region, but other forms of education, such as 

Elearning-based training, are rewriting these borders. 

Student catchment area studies usually stop at the national 

border, my research showed that the catchment area extended 

beyond the national border, north of Győr. I consider the 

hypothesis that engineering and economics courses not offered 

by borderline universities are preferred by Slovak students when 

choosing a career. 

Reducing the drop-out rate is an important goal for universities, 

and one of the means to achieve this could be to extend the 
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Elearning form of education to higher education as a whole. The 

analysis shows that there are significant differences in the input 

competences of distance learning students, such as the existence 

of independent learning skills (e-skills reinforcement), the 

number of language exams, parental sample tracking, and 

different learning motivations, the positive effects of which 

should be translated into university choice practices. The 

empirical research results of this thesis can be evaluated on the 

basis of a deep dive into the motivations of distance education 

students, which contributes greatly to the understanding of 

distance education. Once we have identified the motivations of 

adult learners of distance learning, we need to use these as a 

basis for organising the right training for them, covering this 

latent part of the education market. 

Within higher education, it is important to include distance 

learning as an element of lifelong learning in the educational 

offer of universities, as it helps to ensure that the population is 

continuously trained and prepared for our rapidly changing 

world. 

5. Outlook for further research 

Regional education research is an interdisciplinary field of 

research where new research directions can always be pursued. 

This could include broadening research at institutional level, 

involving other institutions, or defining research at national or 

even cross-border level. 

I plan to continue the research in 3 main areas: 

Regional approach 

In order to complement the institutional research, it would be 

worthwhile to investigate another institution with similar 

characteristics, to see what students there think about distance 

learning, online methods and their effectiveness in the learning 

process. In terms of size and training structure, the University of 
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Óbuda is the only university based in the capital that meets this 

criterion (with a full-time student population of about 7,000 and 

2,700 distance learning students). The University of Óbuda 

already offers distance learning using MOOCs 

(https://www.kmooc.uni-obuda.hu/). The research question is 

whether overlap can be detected in the catchment areas of the 

two institutions. 

International approach 

Increasing the number of foreign students (internationalisation) 

is also a priority for our university. In my research I have shown 

that the number of Hungarian students from Slovakia is 

significant at Széchenyi István University, and a broader study 

of the surrounding countries may be warranted. In particular 

Austria, from where there is currently an outward rather than 

inward mobility of students. Among the research questions to be 

addressed is: which Austrian universities are potential students 

from the Western Transdanubian region studying at? What 

courses of study do these universities offer to attract students? 

Outward student mobility towards Slovakia could also be 

examined. 

Pedagogical approach 

Dropout is a mainstream research area in higher education. 

However, the results of institution-level dropout studies are not 

or only partially published by universities. This makes 

comparisons, even for a single field of study, very difficult. For 

institutional-level data, it remains important to separate full-time 

and distance learning, and to look for causes and parallels in 

studies. A comparison with the University of Óbuda, mentioned 

earlier, is conceivable if the questionnaire also includes an 

examination of the possible causes of dropouts. 

https://www.kmooc.uni-obuda.hu/

